g" Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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m ‘"’ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

MATERIALI

=— Izpitna pola 1=
Osnovni modul

Petek, 10. junij 2011 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite tudi
na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Kadar je
smiselno, nariSite skico, Geprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni reditvi. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite,
napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami. Osnutki
reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risba,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC2011
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01. NALOGA

1. Razlozite, kaj so materiali.

(2 tocki)

2. Nastejte tri lastnosti kerami¢nih materialov.
(3 tocke)
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02. NALOGA

1. Navedite tri tipe primarnih kemi¢nih vezi v materialih.

(2 tocki)

2. Opredelite vzrok za nastanek primarnih kemi¢nih vezi.
(2 tocki)

3.V katero skupino vezi uvrs¢amo vodikovo vez?
(I tocka)
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NALOGA
Kaj je znacilno za amorfno zgradbo trdnih snovi?

(I tocka)
Kaj je znacilno za kristalno zgradbo?

(I tocka)
Za katere materiale je najbolj znacilna kristalna zgradba?

(I tocka)

Pojasnite pojem polimorfizma.

(2 tocki)
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04. NALOGA

1. Zapisite osnovne znacilnosti elasti¢ne deformacije.

(2 tocki)

2. Kaj opisuje Hookov zakon?
(2 tocki)

3. Kaksne sile so potrebne za elastiéno deformacijo materiala, ki ima velik elasti¢ni modul?

(1 tocka)
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NALOGA
Zapisite Stiri mehanske, fizikalne in tehnoloske lastnosti kovin.
(2 tocki)
Razlozite, kaj je kovnost.
(1 tocka)

Zakaj so kovine kovne?

(2 tocki)




M111-801-1-1 9

06. NALOGA

1. Kateri izmed navedenih materialov so najtrsi: polimeri, keramika ali kovine?

(I tocka)
2. Katere so slabosti kerami¢nih materialov?

(I tocka)
3. Kje najdemo keramic¢ne materiale kot toplotne izolatorje?

(1 tocka)

4. Kako se razlikujejo kerami¢ni materiali od kovinskih glede na njihove mehanske lastnosti?
(2 tocki)
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07. NALOGA

1. Pojasnite pojem izotropnost.
(2 tocki)

2. Alije les izotropen material?
(1 tocka)

3. Zapisite dve prednosti in dve slabosti plasti¢nih mas v primerjavi s kovinami.
(2 tocki)
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08. NALOGA
1. Pojasnite nastanek metamorfnih kamnin.

(2 tocki)
2. Kje uporabljamo marmor?

(2 tocki)
3. ZapiSite eno dobro lastnost granita (magmatska kamnina — globo¢nina).

(1 tocka)
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NALOGA

Razlozite pojem natezne napetosti in natezne trdnosti.

(4 tocke)

Bakrena palica pravokotnega prereza 25 mm x 4 mm je obremenjena z natezno napetostjo
100 MPa.

Kolik$na je natezna sila?
(4 tocke)

Bakrena palica je obremenjena z natezno napetostjo 100 MPa . Dolzina neobremenjene palice je

L, =1 m, modul elasti¢nosti je 125 GPa . Kolik3en je absolutni raztezek AL ?

(6 tock)
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4  Bakrena palica pravokotnega prereza 25 mm x 4 mm je obremenjena z natezno napetostjo
100 MPa . Koliksen relativni raztezek (& (%) ) je povzrocila obremenitev? Modul elasti¢nosti

F =125 GPa, dolzina neobremenjene palice L, =1 m.

(2 tocki)

5  Bakrena palica pravokotnega prereza 25 mm x 4 mm ima mejo elasti¢nosti 150 MPa .

Kolik$na je najvecja natezna sila, s katero smemo obremeniti palico, da napetost ne bo presegla
meje elastiCnosti?

(4 tocke)
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10. NALOGA

1. Razlozite, kaj si predstavljate pod pojmom Bravaisove prostorske mreze.
(2 tocki)

2. lIzraCunajte povprecno Stevilo atomov (mreznih mest) N na osnovno celico v kubi¢ni ploskovno
centrirani kristalni mreZi.

(6 tock)
Skica:

Izracun:
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3. IzraCunajte povezavo med parametri osnovne celice in velikostjo atomov v kubi¢ni ploskovno
centrirani mreZzi. NariSite tudi skico.
(6 tock)
Skica:
Izracun:

4. Izracunajte faktor zapolnitve f, za primer osnovne celice iz 3. naloge.

(6 tock)
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